

SERD.2559

หลักสูตรการฝึกอบรมของฝ่ายเครื่องมือและวิจัยทางวิทยาศาสตร์

โครงการที่ 1.22  ภายใต้แผนงาน การฝึกอบรมเพื่อถ่ายทอดความรู้ด้านการใช้เครื่องมือและเทคนิคทางวิทยาศาสตร์  ของฝ่ายเครื่องมือและวิจัยทางวิทยาศาสตร์ 
โครงการฝึกอบรม
การถ่ายยีนเข้าสู่พืชและการตรวจหายีนเป้าหมายในพืช รุ่นที่ 3
หัวหน้าโครงการ

ดร. นงณพชร คุณากร
จำนวนรับสมัคร

10
คน
คุณสมบัติผู้เข้ารับการฝึกอบรม
นิสิต/นักศึกษา อาจารย์ นักวิจัย นักวิชาการ หรือผู้ที่สนใจเข้ารับการฝึกอบรม 
ค่าธรรมเนียมหลักสูตร
4,500 บาท
วันเวลาการฝึกอบรม
ระยะเวลาอบรม  2 วัน 
วันที่ 23-24 กุมภาพันธ์  2560


สถานที่ฝึกอบรม 
ห้องปฏิบัติการเพาะเลี้ยงเนื้อเยื่อพืช ฝ่ายเครื่องมือและวิจัยทางวิทยาศาสตร์      สถาบันวิจัยและพัฒนาแห่ง มก. มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ 
หลักการและเหตุผล 
การพัฒนาพันธุ์พืชให้เหมาะสม ให้พืชสามารถเจริญเติบโต มีผลผลิตดีและมีคุณภาพ ได้ในสภาพแวดล้อมของโลกที่เกิดการเปลี่ยนแปลงตลอดเวลา จึงเป็นสิ่งที่ท้าทาย และเป็นหัวข้อสำคัญสำหรับการวิจัยเพื่อแก้ปัญหาที่เกิดขึ้น ตัวอย่างเช่น ปัญหาสภาพความแห้งแล้ง ดินเค็ม การแพร่ระบาดของโรค และแมลงศัตรูพืช ต่างๆ เหล่านี้ล้วนแต่เป็นสาเหตุสำคัญที่มีผลกระทบต่อผลผลิตทางการเกษตร หรือแม้แต่การสร้างพันธุ์พืชที่มีความแปลกใหม่ เพื่อเพิ่มมูลค่าทางการตลาด ก็ไม่เป็นสิ่งที่ยากเกินความสามารถของนักวิจัย จากความก้าวหน้าทางเทคโนโลยีด้านการปรับปรุงพันธุ์พืชให้มีคุณสมบัติตามที่ต้องการ จึงได้มีการนำเทคนิคการถ่ายยีนซึ่งเป็นยีนเป้าหมายเข้าสู่พืช เพื่อให้พืชมีการแสดงออกตามคุณสมบัติของยีนนั้นๆ ในปัจจุบันได้มีการผลิตพืชที่มาจากการดัดแปรพันธุกรรม มากมายหลายชนิดได้แก่ ฝ้าย ข้าวโพด มันฝรั่ง ถั่วเหลือง ข้าว มะเขือเทศ มะละกอ กล้วยไม้ และไม้ดอกหลายชนิด โดยส่วนใหญ่จะสามารถต้านทานต่อโรคและแมลง หรือมีคุณลักษณะพิเศษ เช่น การเปลี่ยนสีของดอกไม้ การยืดอายุของการสุกในผลไม้ เป็นต้น ฝ่ายเครื่องมือและวิจัยทางวิทยาศาสตร์  จึงได้จัดการฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการถ่ายทอดความรู้และเทคโนโลยีเกี่ยวกับวิธีการถ่ายยีนเข้าสู่พืช เพื่อให้นักวิจัย นักวิชาการ ตลอดจนผู้สนใจ ได้มีโอกาสทราบข้อมูล ตลอดจนความรู้พื้นฐานเพื่อเป็นแนวทางในการนำไปประยุกต์ใช้ต่อไป
วัตถุประสงค์


เพื่อถ่ายทอดความรู้และเทคโนโลยีด้านการถ่ายยีนเข้าสู่พืช ให้แก่ผู้สนใจที่เข้ารับการอบรม สำหรับเป็นแนวทางนำไปปรับใช้ประโยชน์ตามวัตถุประสงค์ได้ 
