
หลักสูตรการฝึกอบรมของฝ่ายเครื่องมือและวิจัยทางวิทยาศาสตร์

โครงการที่ 1.27  ภายใต้แผนงาน การฝึกอบรมเพื่อถ่ายทอดความรู้ด้านการใช้เครื่องมือและเทคนิคทางวิทยาศาสตร์  ของฝ่ายเครื่องมือและวิจัยทางวิทยาศาสตร์ 
โครงการ

การอบรมเชิงปฏิบัติการเรื่อง การจัดการสารเคมีและของเสียจากห้องปฏิบัติการ รุ่นที่ 2
หัวหน้าโครงการ

นางสาววิภาดา ศิริอนุสรณ์ศักดิ์
จำนวนรับสมัคร

20
คน
คุณสมบัติผู้เข้ารับการฝึกอบรม

นิสิต/นักศึกษา อาจารย์ ข้าราชการ นักวิจัย นักวิชาการ ผู้ที่ทำงานเกี่ยวกับสารเคมี/ห้องปฏิบัติการหรือผู้สนใจทั่วไป
ค่าธรรมเนียมหลักสูตร
1,000 บาท
วันเวลาการฝึกอบรม
วันที่ 6 มิถุนายน 2561 (ระยะเวลาอบรม  1 วัน) 


 

สถานที่ฝึกอบรม 
ฝ่ายเครื่องมือและวิจัยทางวิทยาศาสตร์      สถาบันวิจัยและพัฒนาแห่ง มก. มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ 
หลักการและเหตุผล 
สารเคมีหมดอายุ ของเสียประเภทสารเคมีที่ใช้แล้วและของเสียอันตรายจากห้องปฏิบัติการ ซึ่งเกิดขึ้นมาจากการเรียนการสอน งานวิเคราะห์และงานวิจัยมีปริมาณมากและมึความหลากหลายนั้นจะต้องมีการจัดการจำแนกของเสียทางสารเคมีและขยะอันตรายต่างๆออกเป็นประเภท และนำไปกำจัดและบำบัดอย่างถูกวิธี แต่เนื่องจากค่าใช้จ่ายในการส่งกำจัดของเสียทางเคมีและขยะอันตรายจากห้องปฏิบัติการมีราคาค่อนข้างสูง ดังนั้นหากห้องปฏิบัตการมีความสามารถคัดแยกประเภทของเสียอันตรายและการกำจัดหรือบำบัดรสารเคมีใช้แล้วที่สามารถจัดการได้เองด้วยวิธีที่เหมาะสม จะทำให้สามารถลดปริมาณและค่าใช้จ่ายในการส่งกำจัดของเสียลงได้
ดังนั้นโครงการอบรมนี้จึงจัดขึ้นเพื่อให้ความรู้พื้นฐานเกี่ยวกับสารเคมี ของเสียอันตราย และคำแนะนำเกี่ยวกับหลักการ วิธีการในการจัดการสารเคมีและของเสียอันตรายจากห้องปฏิบัติการอย่างมีประสิทธิภาพ เหมาะสมและปลอดภัย
วัตถุประสงค์
เพื่อให้เกิดความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับการจัดการสารเคมี ของเสียประเภทสารเคมีใช้แล้วจากงานวิจัย/งานวิเคราะห์ สารเคมีหมดอายุจากห้องปฏิบัติการ วิธีการคัดแยก และแนวทางการจัดจำแนกประเภทของเสียได้อย่างถูกต้องและปลอดภัยต่อตนเอง ผู้เกี่ยวข้องและสิ่งแวดล้อม
หลักสูตรการอบรม:
1. ภาคบรรยาย
· ความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับสารเคมีและของเสียอันตรายในห้องปฏิบัติการ

1
ชั่วโมง
· การจัดการสารเคมีและของเสียอันตรายในห้องปฏิบัติการ


1
ชั่วโมง
· การจัดแยกประเภทของเสียอันตรายในห้องปฏิบัติการ
 

1
ชั่วโมง
· การจัดแยกเก็บของเสียที่อาจก่อให้เกิดอันตรายเมื่อเก็บรวมกับสารอื่น

1
ชั่วโมง
2. ภาคปฏิบัติการ

· ฝึกปฏิบัติการ (Workshop)





2
ชั่วโมง
