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ข้าวโพดเทียนและข้าวโพดข้าวเหนียว (Zea mays ceratina) เป็นข้าวโพดสำหรับรับประทานฝักสดมีการปลูกและจำหน่ายในตลาดท้องถิ่นทั่วประเทศตลอดปี แต่ยังไม่มีข้อมูลว่ามีพื้นที่ปลูกมากน้อยเท่าใด คนไทยและชาวเอเซียมีการบริโภคข้าวโพดเทียนและข้าวโพดข้าวเหนียวไม่น้อย แต่ข้อจำกัดที่สำคัญในการผลิตข้าวโพดเทียนและข้าวโพดข้าวเหนียวของประเทศไทยคือ ขาดแคลนเมล็ดพันธุ์ดี เกษตรกรปัจจุบันใช้พันธุ์ซึ่งเก็บโดยเกษตรกรเองในท้องถิ่นนั้นๆ เป็นพันธุ์ที่ใช้จำเพาะ ปรับตัวได้ดีกับสภาพแวดล้อมของท้องถิ่นเท่านั้น เมล็ดพันธุ์ยังไม่ได้มาตรฐาน


โครงการ การรวบรวมสายพันธุ์และเปรียบเทียบลักษณะทางการเกษตรข้าวโพดเทียนและข้าวโพดข้าวเหนียวของประเทศไทย (ศ.1.3) ได้ทำการปรับปรุงพันธุ์ข้าวโพดข้าวเหนียวพันธุ์ รัชตะ 1  ขึ้นเพื่อส่งเสริมให้เกษตรกรใช้เป็นพันธุ์ปลูกทดแทนพันธุ์เดิม   โดยการสำรวจและรวบรวมพันธุ์ข้าวโพดข้าวเหนียวจากแหล่งปลูกทั่วประเทศ มาทำการศึกษาและคัดเลือกพันธุ์ที่มีศักยภาพเพื่อใช้ในการสร้างประชากรข้าวโพดข้าวเหนียว และได้นำข้าวโพดข้าวเหนียวจากประเทศฟิลิปปินส์ จำนวน 6 สายพันธุ์ มาใช้ในการปรับปรุงพันธุ์ด้วย


ในการพัฒนาพันธุ์ข้าวโพดข้าวเหนียวพันธุ์ รัชตะ 1  ซึ่งเป็นพันธุ์ผสมเปิดนี้ มุ่งเน้นให้เป็นพันธุ์ที่มี ขนาดฝักใหญ่ปานกลาง (market size) ผลผลิตต่อไร่สูง คุณภาพดี คือรสอร่อย เหนียวนุ่ม เมล็ดสีขาว เรียงตัวบนฝักเป็นระเบียบสวยงามลักษณะต้นและฝักดี ปรับตัวเข้ากับสภาพแวดล้อมของทุกภาคของประเทศและต้านทานต่อโรคและแมลงได้ดีพอสมควร ปัจจุบันรัฐบาลมีนโยบายให้ทำการเกษตรแบบผสมผสานหรือเศรษฐกิจพอเพียง ตามแนวพระราชดำริ ข้าวโพดข้าวเหนียวพันธุ์ รัชตะ 1 เป็นพืชอายุสั้นที่มีศักยภาพสูง สามารถปลูกร่วมกับพืชอื่น ๆ จำหน่ายได้ตลอดปี


ข้าวโพดข้าวเหนียวพันธุ์ รัชตะ 1 เป็นข้าวโพดพันธุ์ผสมเปิด (open pollinated variety) ที่พัฒนาขึ้นมาโดยมีวัตถุประสงค์หลัก 3 ประการคือ

1. เพื่อใช้เป็นพันธุ์ส่งเสริมให้เกษตรกรปลูกเพื่อจำหน่ายฝักสด เป็นพันธุ์ที่มีผลผลิตสูง รสชาติเยี่ยม และคุณภาพฝักสดดี เป็นที่ยอมรับของผู้บริโภค ลำต้นมีลักษณะทางการเกษตรดีและสามารถปรับตัวเข้ากับสภาพภูมิอากาศของทุกภาคในประเทศไทยได้ดีด้วย

2. เพื่อใช้เป็นประชากรพื้นฐานในการพัฒนาพันธุ์ข้าวโพดข้าวเหนียวต่อไปในอนาคต  เนื่องจากเป็นพันธุ์ที่มีฐานพันธุกรรมกว้าง เหมาะสมที่จะนำไปใช้ในการพัฒนาพันธุ์ต่อไป

3. เพื่อใช้ในการพัฒนาสายพันธุ์แท้ (inbred line) เป็นสายพันธุ์พ่อ-แม่ (parent line) ในการผลิตข้าวโพดข้าวเหนียวลูกผสม 

การสร้างพันธุ์และปรับปรุงพันธุ์ข้าวโพดข้าวเหนียวพันธุ์รัชตะ 1


ทำการคัดเลือกสายพันธุ์ข้าวโพดข้าวเหนียวที่มีลักษณะทางการเกษตรดี สามารถปรับตัวกับสภาพแวดล้อมได้ดี และมีลักษณะทางด้านคุณภาพดีคือมีรสอร่อย เหนียว นุ่ม  จากการปลูกทดสอบและคัดเลือกในปี พ.ศ.2533 และ 2534 จำนวน 23 สายพันธุ์ 


นำเมล็ดข้าวโพดข้าวเหนียวที่ผ่านการคัดเลือกทั้ง 23 สายพันธุ์ มาจำนวนเท่า ๆ กัน มาคลุกเคล้ารวมกัน นำไปปลูกในแปลงที่ห่างไกลจากข้าวโพดแปลงอื่น ๆ (isolated plot) โดยปลูก แถวตัวผู้ 2 แถว สลับกับแถวตัวเมีย 4 แถว ปลูกแต่ละพันธุ์เป็นแถวตัวเมีย โดยให้หมายเลข 1 ถึง 23 ปลูกพร้อมกันทุกสายพันธุ์ สำหรับรอบ ๆ แปลงด้านที่อยู่เหนือลม ปลูกปิดกั้นด้วยแถวตัวผู้ 6 แถว ทั้งนี้เพื่อเปิดโอกาสให้แถวตัวเมียแต่ละสายพันธุ์ ได้รับการผสมข้ามจากแถวตัวผู้มากที่สุด เมื่อข้าวโพดข้าวเหนียวเริ่มออกดอก ทำการถอดดอกตัวผู้ (detassel) ในแถวตัวเมียออกให้หมดเพื่อป้องกันมิให้เกิดการผสมตัวเอง (self pollination) คือให้ไหมของแถวตัวเมียรับละอองเกสรจากแถวตัวผู้เท่านั้น ในช่วงเก็บเกี่ยว ทำการคัดเลือกเก็บเกี่ยวเฉพาะฝักที่ดีจากต้นที่ดีของแถวตัวเมียประมาณ 50 เปอร์เซ็นต์ นำมากะเทาะรวมกันในแต่ละสายพันธุ์ทั้ง 23 สายพันธุ์ แล้วนำมาปลูกผสมรวมโดยดำเนินการเช่นเดียวกับครั้งแรก อีก 4 ครั้ง ใน 4 ฤดูปลูกจนกระทั่งแต่ละพันธุ์มีลักษณะใกล้เคียงกันเพราะมีการผสมข้ามระหว่างพันธุ์ต่าง ๆ มาโดยตลอด สายพันธุ์เหล่านี้จึงถึงจุดสมดุลทางพันธุกรรมแล้ว เก็บเกี่ยวฝักจากแถวตัวเมีย มากะเทาะเมล็ดรวมกัน ได้ข้าวโพดข้าวเหนียวพันธุ์ผสมรวม เรียกว่าพันธุ์ composite ในช่วงปี พ.ศ.2532-2533

นำเมล็ดส่วนหนึ่งจากการกะเทาะรวม ปลูกในพื้นที่ 2 ไร่ ช่วงต้นฤดูฝนในปี พ.ศ.2534 คัดเลือกต้นที่สมบูรณ์แข็งแรงผสมพันธุ์แบบ self เก็บเกี่ยวฝักแห้งคัดเลือกไว้ 1,000 ฝัก คัดแยกออกเป็น พันธุ์ composite #1 และ composite #2 คัดเลือกจากการออกดอกเร็วและออกดอกช้าห่างกัน 7 วัน  ตั้งชื่อพันธุ์ที่ออกดอกเร็ว (early)  คือ  composite #1 และพันธุ์ที่ออกดอกช้า (late) คือ composte #2  กะเทาะเมล็ดแยกแต่ละฝัก แล้วแบ่งออกเป็นสองส่วน ส่วนหนึ่งนำไปปลูกแบบฝักต่อแถว และอีกส่วนหนึ่งเก็บเมล็ดไว้ในห้องเย็น ส่วนที่นำไปปลูกแบบฝักต่อแถว ปลูกในต้นฤดูฝน ปี พ.ศ.2535 ทำการคัดเลือกและผสมพันธุ์แบบ half sib ในแต่ละแถว เก็บเกี่ยวฝักสดหลังจากการผสมพันธุ์แล้ว 20 วัน มาทดสอบการชิมรส โดยการต้มในน้ำเดือด 30 นาที คัดเลือกสายพันธุ์ที่มีลักษณะทางการเกษตรที่ดี และมีคะแนนความชอบจากการชิมรสสูง คือ มีความเหนียวนุ่ม และรสหวาน คัดเลือกได้ 158 สายพันธุ์

นำสายพันธุ์ที่ได้รับการคัดเลือกจากการทดสอบโดยการชิมรสทั้ง 158 สายพันธุ์ จากที่เก็บไว้ในโรงเก็บเมล็ด มาปลูกเป็นพันธุ์ผสมรวม เรียกว่า composite #3 ในปี พ.ศ.2535

การทดสอบพันธุ์


ในปี พ.ศ. 2537  ทำการทดสอบผลผลิตข้าวโพดข้าวเหนียวพันธุ์ผสมเปิด composite ทั้ง 3 พันธุ์กับข้าวโพดข้าวเหนียวที่ให้รสชาติดี 6 สายพันธุ์  โดยมีข้าวโพดข้าวเหนียวชัยภูมิเป็นพันธุ์เปรียบเทียบในช่วงฤดูแล้ง ปี พ.ศ. 2536-2537  และต้นฤดูฝน ปี พ.ศ. 2537  ปรากฏว่าข้าวโพดข้าวเหนียวพันธุ์ composite #3 ให้ลักษณะทางการเกษตรดี ทั้งคุณภาพและผลผลิตจึงเลือกนำพันธุ์ไปทดสอบในไร่นาเกษตรกรในฤดูฝน รวมทั้งสิ้น 7 แห่ง ต่อมาในปี พ.ศ. 2538 ได้ทำการทดสอบผลผลิตใน standard  yield  trial ที่สถานีอีก 1 ครั้ง และทดสอบในแปลงไร่นาเกษตรกร อีก 5 แห่ง เพื่อยืนยันผลการทดลองในปี พ.ศ.2537 ในขณะเดียวกันก็ทำการผลิตขยายเมล็ดพันธุ์ให้หน่วยงานทั้งภาครัฐ และเอกชน รวมทั้งเกษตรกร ที่สนใจนำไปปลูกและทางโครงการก็ได้ออกไปติดตามประเมินผล  พร้อมทั้งสัมภาษณ์ถึงผลของการใช้ข้าวโพดข้าวเหนียว  พันธุ์ composite #3 จากผลตอบรับกลับมาว่าข้าวโพดข้าวเหนียวพันธุ์ composite #3 เป็นที่ยอมรับของเกษตรกร   เนื่องจากให้ผลผลิตสูง คุณภาพดี และปรับตัวเข้ากับสภาพแวดล้อมได้ดี  และได้ทำการขยายเมล็ดพันธุ์และปลูกศึกษารายละเอียดเพิ่มเติมในปี พ.ศ. 2540 เพื่อเสนอขอขึ้นทะเบียนรับรองพันธุ์อย่างเป็นทางการ และได้รับการรับรองจากมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ โดยตั้งชื่อพันธุ์ composite #3 ใหม่เป็นพันธุ์ รัชตะ 1 ตามคำท้ายของนามสกุล ฯพณฯ จอมพล สฤษดิ์ ธนะรัชต์ ซึ่งเป็นเจ้าของธนะฟาร์ม อันเป็นที่ตั้งของศูนย์วิจัยข้าวโพดและข้าวฟ่างแห่งชาติ และสถานีวิจัยสุวรรณวาจกกสิกิจ ในปัจจุบัน

ลักษณะประจำพันธุ์ของข้าวโพดข้าวเหนียวพันธุ์ รัชตะ 1

ความสูงต้น
166
เซนติเมตร

ความสูงฝัก
85
เซนติเมตร

อายุวันออกดอก
45
วัน

อายุวันออกไหม
46
วัน

จำนวนฝักต่อต้นเฉลี่ย
1.2
ฝัก

ผลผลิตฝักสดทั้งเปลือก
1,890
กิโลกรัมต่อไร่

ผลผลิตฝักสดปอกเปลือก
1,098
กิโลกรัมต่อไร่

น้ำหนักฝักสดทั้งเปลือก
237
กรัม

น้ำหนักฝักสดปอกเปลือก
157
กรัม

ความกว้างฝัก
4.4
เซนติเมตร

ความยาวฝัก
17
เซนติเมตร

จำนวนแถวต่อฝัก
14-16
แถว

สีของเมล็ด
ขาว

ผลผลิตเมล็ดที่ 15% ความชื้น
610
กิโลกรัมต่อไร่

เปอร์เซ็นต์กะเทาะ
80
เปอร์เซ็นต์

เปลือกหุ้มฝัก
100
เปอร์เซ็นต์

ต้นหักล้ม
5
เปอร์เซ็นต

เกิดโรคทางใบ
1.5
คะแนน

ค่อนข้างอ่อนแอต่อโรคราน้ำค้าง

คุณภาพความหวานเหนียวนุ่มเป็นที่ยอมรับของผู้ชิม

