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ที่มาและความสำคัญ


ปัจจุบันเรามีพื้นที่ปลูกปาล์มน้ำมันในภาคใต้อยู่กว่าล้านไร่ ทางใบ (frond) และลำต้น (trunks) ของปาล์มน้ำมันจำนวนมากได้ถูกละเลยและทิ้งอยู่ในพื้นที่สวนปาล์ม รวมทั้งทะลายผลเปล่า (empty fruit bunches) จากโรงงานหีบน้ำมันปาล์ม ซึ่งนำมาใช้ประโยชน์เพียงเล็กน้อยเท่านั้น การนำเศษเหลือดังกล่าวไปเผา และปล่อยให้เน่าย่อยสลายไปเอง ก่อให้เกิดปัญหาสิ่งแวดล้อมตามมา และยังเป็นแหล่งเพาะพันธุ์ของโรคและแมลงศัตรูพืชอีกด้วย


        อุตสาหกรรมแผ่นไม้ประกอบซึ่งมีอยู่กว่า 20 โรง ได้ผลิตวัตถุดิบหลักให้กับอุตสาหกรรมเครื่องเรือน และวัสดุที่ใช้ในการก่อสร้าง ตกแต่ง ส่วนมากใช้ไม้ยางพารา และไม้ยูคาลิปตัสเป็นวัตถุดิบเส้นใย มีกาวเป็นตัวประสาน วัตถุดิบดังกล่าวมีการแข่งขันการจัดซื้อกับอุตสาหกรรมอื่น ทำให้เริ่มขาดแคลนและมีราคาสูงขึ้น นอกจากนี้ต้นทุนการผลิตของกาวจะประมาณ 40 – 55 % ของต้นทุนการผลิตทั้งหมด


        เศษเหลือชีวมวลทั้ง 3 ชนิดข้างต้น สามารถนำมาผลิตแผ่นไม้ประกอบได้หลายลักษณะ แผ่นไม้ประกอบที่ไม่ใช้กาวเป็นตัวประสาน (Binderless Boards) เป็นอีกชนิดหนึ่งที่น่าสนใจมากด้วยคุณสมบัติเฉพาะของเศษเหลือชีวมวลปาล์มน้ำมัน ที่สามารถกระตุ้นให้องค์ประกอบทางเคมีของตัวมันเองทำหน้าที่คล้ายกาว จึงเป็นการกำจัดเศษเหลือที่ก่อปัญหาสิ่งแวดล้อม นำมาใช้ทดแทนแผ่นไม้ประกอบบางชนิด เปิดทางเลือกวัตถุดิบให้มากขึ้น ที่สำคัญคือ มีต้นทุนในการผลิตที่ต่ำกว่าการผลิตในปัจจุบัน





ลำต้น





ทางใบ





ทะลายผลเปล่า





ผลการทดลอง


        สำหรับคุณสมบัติของแผ่นไม้ประกอบจากการทดลองนั้น ผลการทดสอบคุณสมบัติเชิงกล และคุณสมบัติทางฟิสิกส์ของแผ่นไม้ประกอบทดลอง ปรากฏว่าเศษเหลือชีวมวลทั้ง 3 ชนิด มีความเหมาะสมในการผลิตแผ่นไม้ประกอบที่ไม่ใช้กาวเป็นตัวประสาน ที่สภาวะการแยกเยื่อที่แตกต่างกัน และแผ่นที่มีความแน่น 1.0 – 1.2 g/cm3 มีคุณสมบัติตามมาตรฐานแผ่นใยไม้อัดของญี่ปุ่น  JIS A 5905-1994 ชนิด S2S hardboard








กลุ่มเป้าหมายและประโยชน์ที่ได้รับ


        เนื่องจากเป็นกรรมวิธีใหม่ วัตถุดิบชนิดใหม่ ผู้ประกอบการเดิมที่ผลิตอยู่แล้วอาจลงทุน หรือผู้ประกอบการใหม่สนใจลงทุน เพราะนอกจากจะได้แผ่นไม้ประกอบที่ไม่ใช้กาวเป็นตัวประสานซึ่งมีต้นทุนต่ำแล้วยังเป็นการกำจัดเศษเหลือที่ก่อปัญหาสิ่งแวดล้อมอีกด้วย
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