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ข้าวฟ่างไม้กวาด (broomcorn) มีชื่อวิทยาศาสตร์ว่า Sorghum bicolor var. dochna จัดอยู่ใน Family Gramineae, Sub-family Panicoideae, และ Genus Sorghum เป็นพืชไร่เศรษฐกิจอีกชนิดหนึ่งที่เพาะปลูกเพื่อนำรวงมาใช้ทำไม้กวาดและแปรงปัดฝุ่นเพื่อส่งออกไปจำหน่ายยังต่างประเทศ ข้าวฟ่างไม้กวาดพบกระจายอยู่ทั่วไปในเขตร้อน เขตกึ่งร้อน และ เขตอบอุ่น ทั้งในทวีปเอเชีย ยุโรป อเมริกา และ อาฟริกา สำหรับประเทศไทยมีการเพาะปลูกในภาคกลางตอนบน ภาคเหนือ และ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ในปัจจุบันมีการนำข้าวฟ่างไม้กวาดมาใช้ประโยชน์น้อยมาก ส่วนใหญ่จะนำมาทำไม้กวาดสำหรับทำความสะอาดพื้น และตกแต่งบ้านเรือนไปในตัว 

ข้าวฟ่างไม้กวาดปลูกง่าย อายุเก็บเกี่ยวสั้น ทนต่อสภาพแห้งแล้ง โรค และ แมลงศัตรูได้ดี แต่เป็นพืชที่ไวต่อช่วงแสง ทำให้อายุออกดอกเร็วในฤดูหนาวซึ่งมีช่วงแสงสั้นและจะทำให้ขนาดของรวงเล็กและสั้นลงด้วย  ปัจจุบัน ยังมีเกษตรกรบางกลุ่มที่ปลูกข้าวฟ่างไม้กวาดเพื่อตัดรวงป้อนโรงงานทำไม้กวาด เพื่อส่งจำหน่ายยังต่างประเทศ โครงการปรับปรุงพันธุ์ข้าวฟ่าง มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ จึงได้ทำการปรับปรุงพันธุ์ข้าวฟ่างไม้กวาดพันธุ์รวงเรียว 1 ขึ้นโดยวิธีการปรับปรุงพันธุ์แบบจดประวัติ (pedigree selection) เพื่อให้เป็นพันธุ์ที่มีผลผลิตรวงสดสูง ความยาวรวงได้มาตรฐาน เส้นรวงเหนียว สีสวย สปริงตัวได้ดี อายุเก็บเกี่ยวเร็ว ก้านรวงแข็งแรง ไวต่อช่วงแสงเล็กน้อย สามารถปลูกได้ตลอดทั้งปี ผลผลิตเมล็ดสูง สามารถเก็บเมล็ดไปปลูกต่อได้ และเมล็ดมีความงอกดี ส่งเสริมให้เกษตรกรใช้เป็นพันธุ์ปลูก

การผสมพันธุ์และการคัดเลือกพันธุ์ ทำการผสมพันธุ์ข้าวฟ่างไม้กวาดพันธุ์ KU.B.1 กับ Chinese broomcorn แล้วทำการคัดเลือกต่อ ตามวิธีการปรับปรุงพันธุ์แบบจดประวัติ ( pedigree selection ) ไปอีก 6 ชั่ว จึงนำมาทดสอบใน standard yield trial ใน 3 ฤดูปลูกคือ ฤดูแล้ง ( ธันวาคม-มีนาคม ) ต้นฤดูฝน และปลายฤดูฝน ปี พ.ศ. 2541 ที่ศูนย์วิจัยข้าวโพดและข้าวฟ่างแห่งชาติ

การปลูกและดูแลรักษา เตรียมแปลงปลูกโดยการไถ 2 ครั้ง พรวน 1 ครั้ง พร้อมใส่ปุ๋ยรองพื้นสูตร 16-20-0 อัตรา 30 กิโลกรัมต่อไร่ ระยะห่างระหว่างแถว 65 เซนติเมตร แถวยาว 4 เมตร ยกร่องให้สูง 15 เซนติเมตร เปิดสันร่องให้ลึก 3 เซนติเมตร แล้วหยอดเมล็ดลงปลูกในอัตรา 100 เมล็ดต่อแถว กลบเมล็ดให้สม่ำเสมอ แล้วให้น้ำแบบ sprinkler และฉีดพ่นด้วย อาทราซีน(atrazine) เพื่อควบคุมวัชพืชในแปลงทดลอง เมื่อข้าวฟ่างไม้กวาดอายุได้ 12 วัน ก็ทำการถอนแยกให้ระยะห่างระหว่างต้น 10 เซนติเมตร เมื่ออายุได้ 28 วันก็ทำการพูนโคนและใส่ปุ๋ยแต่งหน้าด้วยปุ๋ยสูตร 46-0-0 อัตรา 30 กิโลกรัมต่อไร่ ทำการผสมพันธุ์โดย hand emas culation เก็บข้อมูลตลอดฤดูการปลูก ทำการเก็บเกี่ยวรวงสดเมื่อข้าวฟ่างไม้กวาดอายุได้ 65 วัน และ เก็บเกี่ยวผลผลิตเมล็ดเมื่อข้าวฟ่างไม้กวาดได้ 90 วัน

การเก็บข้อมูล ทำการเก็บข้อมูล 11 ลักษณะ คือ ความแข็งแรงของต้นกล้า (seedling vigor) อายุวันออกดอก ( days to flowering ) ความสูงต้น ( plant height ) อายุเก็บเกี่ยวรวงสด ( days to harvest fresh panicle ) อายุเก็บเกี่ยวเมล็ด ( days to grain harvest ) จำนวนใบต่อต้น ( leaves/plant ) ความยาวก้านรวง ( head exertion) ความยาวรวง (panicle length) ผลผลิตรวงสด(fresh panicle yield) ผลผลิตเมล็ด(grain yield) ที่ความชื้น 14% และ ความงอกของเมล็ด(percent germination)
การศึกษาความงอกของเมล็ด ทำการตรวจสอบความงอกของเมล็ดโดยวิธีเพาะบนกระดาษเพาะแบบ between paper method ใน growth chamber ตรวจนับความงอกที่อายุ 5, 7 และ 10 วัน

จากการผสมพันธุ์และคัดเลือกพันธุ์ข้าวฟ่างไม้กวาดโดยวิธีการปรับปรุงพันธุ์แบบจดประวัติ (pedigree selection) ที่ศูนย์วิจัยข้าวโพดและข้าวฟ่างแห่งชาติ ระหว่างปี พ.ศ. 2539-2541 พบว่าข้าวฟ่างไม้กวาด พันธุ์รวงเรียว 1  มีลักษณะดังนี้คือ ต้นกล้ามีความแข็งแรงดีปานกลาง เมล็ดสามารถงอกได้ 95% อายุวันออกดอก 50 วัน ความสูงต้น 220 เซนติเมตร จำนวนใบ 8 ใบต่อต้น ความยาวก้านรวง 12 เซนติเมตร ความยาวรวง 42 เซนติเมตร ผลผลิตรวงสด 7.25 ตัน/เฮกตาร์ ผลผลิตเมล็ดที่ความชื้น 14% เท่ากับ 4,100 กิโลกรัม/เฮกตาร์ มีความไวต่อช่วงแสงเล็กน้อย คือเมื่อปลูกในฤดูฝนจะออกดอกช้าลงประมาณ 8 วัน แต่จะให้รวงที่ยาวกว่า ผลผลิตรวงสดและผลผลิตเมล็ดสูงกว่าที่ปลูกในฤดูหนาว เมล็ดของข้าวฟ่างไม้กวาดไม่เหมาะที่จะใช้ทำอาหารสัตว์เพราะมีปริมาณสารแทนนินสูง ส่วนลำต้นสามารถนำไปเลี้ยงสัตว์ได้ทั้งในรูปของหญ้าแห้งหรือหญ้าหมัก 


ในพื้นที่ที่มีน้ำเพียงพอ เมื่อเก็บเกี่ยวรวงข้าวฟ่างไม้กวาดไปแล้ว เกษตรกรสามารถตัดไว้ตอ ให้ข้าวฟ่างไม้กวาดเจริญเติบโตและให้ผลผลิตรวงสดได้อีก 1 ครั้ง ทั้งนี้ต้องมีการดูแลใกล้ชิดเป็นพิเศษกว่าต้นแรก 

